2024年九省联考安徽贵州高考语文卷试题真题答案详解 注意事项:

- 1.答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 2.回答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号框涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其它答案标号框。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
 - 3.考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
- 一、现代文阅读(35分)
 - (一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 18 分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

材料一:

游牧地带是游牧生活与草原环境相互结合的产物。中国境内属于游牧地带的范围很广,除了位于大兴 安岭以东的西辽河流域外,几乎北纬40°以北、大兴安岭以西的草原地带也都可以成为游牧民族的家园。 草原游牧地带经蒙古高原、天山南北、青藏高原一直伸向欧亚大陆的腹地,成为世界上最广远的绿色长廊。

地学研究成果指出,推动畜牧业从原始农业分离出来的动力是气候变迁。距今3500~3000年欧亚大陆气候转入冷期,正是冷期的出现,使得畜牧业在对气候变化最敏感的地方从原始农业中分离出来,并在草原环境下发展为游牧方式。

成熟的游牧业依托的环境为广袤的草原,而它的萌生地却在农牧交错带。农耕区与畜牧区是依人类经济生活方式而划分的基本区域,介于两者之间的则为农牧交错带。中国北方农牧交错带在环境上具有敏感特征,每当全球或地区出现环境波动时,气温、降水等要素的改变首先发生在自然带的边缘,这些要素又会引起植被、土壤等相应变化,进而推动整个地区从一种自然带属性向另一种自然带属性转变。由于农、牧业生产依托的环境不同,农牧交错带的敏感特征也会影响史前人类的经济生活方式,促使人们从一种生产类型转向另一种生产类型。随着这一地区自然带属性的更移,人类首先打破原始农业"一统天下"的局面,在原始农业基础上萌生了畜牧业,然后渐次形成独立于农耕业的畜牧业。

萌生于原始农业的畜牧业,并不具备迁移特征,属于放养型畜牧业,游牧型畜牧业(游牧业)则晚于放养型畜牧业。只有游牧业出现,畜牧业才真正从原始农业中分离出来,形成独立的生产部门。迁移是游牧生活的基本特征,因此驯化马匹,发明控制牲畜行动、适应频繁迁徙的用具,是摆脱定居农业,迈向游牧生涯的关键。马具是推动牧人与畜群走向草原的物质依托,从人们跃上马背的那一刻起,广袤的草原就成为他们的舞台。

全新世温暖期结束之后,气候转冷、转干的地区不只限于中国北方。目前已有研究证明,在气候变迁的大背景下,欧亚草原的人们不约而同地作出了选择:放弃原始农业,融入逐水草而居的游牧生活。

(摘编自韩茂莉《中国历史地理十五讲》

材料二:

马的驯化赋予人们从不曾拥有的流动能力,人们利用资源的范围一下子扩大了许多,狩猎采集者步行的活动范围大多在两小时步行圈内,一旦人群的规模超过了这个范围内资源的承载力,就会导致饥荒,这也是为什么依赖步行的狩猎采集者很难形成大的社会群体。不过,海岸地带则拥有季节规律不同于陆生资源的水生资源,且有舟楫之便,有条件聚集大量人口,能够形成如北美西北海岸印第安人那样的复杂社会。

马的驯化还让人类第一次真正有可能全面利用草原环境,此前草原因为单位面积的初级生产力(植物生长)比较低,所能支持的次级生产力(动物生长)也比较低,和沙漠、高原、极地等并列为狩猎采集的边缘环境。这个地带的资源密度小,动物群的流动性非常大,狩猎采集者依赖步行是很难维持生计的,这是草原地区石器时代遗存较少的原因之一。马的驯化可以让人类拥有更大的生态空间,这也是草原地带青铜文化在马驯化后兴盛的主要原因。

游牧业的建立意味着人们进一步依赖驯化动物。牛羊的驯化本来就是游牧业的必要基础。牛一般只吃嫩草,而羊则什么都吃,它们之间构成很好的共生关系。牛羊除提供肉食之外,还能提供大量的奶制品,仅仅依赖肉食,游牧是不能满足生计需要的。马与很早就驯化的狗则为大范围流动放牧提供了条件。

畜牧意味着社会中进行农耕和负责放牧的劳动力的分化,游牧则意味着人们彻底放弃了农耕,但游牧并不是一种完全自给自足的生计方式,而是需要通过交换从农耕者那里获得金属工具、纺织品、粮食等必需生活资料。燕山-长城南北地区生计方式的分化不仅表现为农牧并重的经济与游牧业的产生,还表现为旱作农业系统的真正建立。这一地区种植的作物以黍、粟为主,尤以黍为重,因为黍比粟更适应干旱与寒冷的环境。构成旱作农业系统的另一种农作物是大豆,它是蛋白质和脂肪的重要来源,而且种植大豆与其他豆类都有养地的作用。有研究认为,大豆的驯化始于公元前1100年左右,燕山-长城南北地区则可能是最早驯化、种植大豆的地区之一。正因为有大豆的种植、传统的旱作农业系统得以完成。

(摘编自陈胜前《燕山-长城南北地区史前文化的适应变迁》)

- 1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是()
- A. 从产生的时间先后来看,原始农业早于游牧型畜牧业,后者又早于放养型畜牧业。
- B. 依赖步行的狩猎采集者在草原、沙漠、高原、极地都很难维持生计。
- C. 对于游牧者来说, 金属工具、纺织品和粮食属于难以自给自足的生活资料。
- D. 在驯化、种植大豆之前,燕山-长城南北地区旱作农业系统尚未完全建立。
- 2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是()

- A. 大兴安岭处于西辽河流域与欧亚大陆的草原地带之间,导致西辽河流域不具备"逐水草而居"的游牧生活条件。
- B. 全新世温暖期结束后气候普遍变得干冷,使得游牧业一经产生就从中国北方农牧交错带扩散到整个欧亚草原。
- C. 北美西北海岸印第安人突破了"两小时步行圈"内资源的承载力的限制,形成了规模较大的复杂社会。
- D. 黍比粟更适应燕山-长城南北地区干旱与寒冷的环境,因此这一地区的游牧者从农耕者那里换取粮食时更看重黍。
- 3. 下列选项,适合作为论据来支撑材料一关于游牧业起源观点的一项是()
- A.《史记·匈奴列传》记载,匈奴"随畜牧而转移,然亦各有分地。毋文书,以言语为约束"。
- B. 在我国北方农牧交错带距今 3000 年左右的一处遗址中,考古学家既发现了大量牛羊骨骼,也发现了不少农具。
- C. 400 毫米年降雨量是农耕生产对水资源需求的底线,中国年降雨量 400 毫米等值线东段与明长城走向极为相似。
- D.《辽史·地理志》记载,辽上京一带为"太祖创业之地。负山抱海,地沃宜耕植, 水草便畜牧"。
- 4. 根据材料二内容,下列选项对下面这幅图表的解读不恰当的一项是()

气温条件	燕山-长城南北地区史前文化及存续期	生计方式
	公元前 文化II 1000 - 文化I	农牧并重
暖 現今气温 冷 基准	2000 —	农耕

- A. 文化 I 存续期内大部分时间里气温偏暖。
- B. 文化 I 存续期内传统的旱作农业系统尚未完成。
- C. 文化 II 存续期内存在着劳动力的分化。
- D. 文化II存续期内人们主要利用草原环境维持生计。
- 5. 哪些因素对欧亚大陆游牧业的产生起了重要作用?请结合材料简要概括。

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,17分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

牵手

范小青

曾明的眼睛不是一下子坏了的,他先是得了一种眼病,医生就预言曾明的眼睛不行了。最后曾明真的 成了一个盲人。

在黑暗的世界中生存下去,这就是曾明必须选择的路。曾明被介绍到街道办的福利工厂去工作,往一块小小的金属板上辗螺丝。上班的时候,把一台收音机开着,节目很丰富,多半是直播形式的,盲人们常常放下手里的活,给电台打热线电话,曾明很快就被吸引,觉得生活有意味得多了。

辗螺丝对曾明来说,真是小菜一碟,进厂不多久,就已经很熟练。有一天曾明起身去方便,不小心和邻近的老陶撞了一下,金属板翻到了一处,他们一起蹲下来拣金属板。才拣了几十只,曾明就再也摸不着了,便有些急,道:"我做了一百只了,怎么只有这一点点?"

老陶随口回道:"这么凑巧哇,刚好一百。"

"我数到一百,才起身去上厕所。"

几个人笑了起来,曾明道:"你们的意思,是我瞎说?"

没人回答曾明的问题,曾明便起身找负责人,负责人听了,也是一笑,道:"算了,又不计件,不要计较了吧。"

"凡事总有个道理。"

"扯不上,工资又不挂钩……"

曾明再没有说话。晚上回家听电台节目,曾明打了一个热线电话,把事情说了,主持人告诉他,这算是一种病态心理,解除的最好办法,就是找人倾诉。主持人告诉曾明,曾明住处不远的另一条街上,有一位在街道办事处做调解的刘主任,建议曾明找那位刘主任说说,刘主任是调解战线的先进。

曾明在某一天果真找到那地方去,人们把他引到主任的办公室时,曾明听到刘主任正在调解民事纠纷, 他听主任说得在情在理,很快就把当事双方说通了,高兴而去。曾明听到喝水的声音,接着刘主任问他:"你 是不是我们这个街道的?"

"是,是电台的主持人叫我来的。"

"是小丁吧,他常常介绍人来我这里。"

曾明就把事情说了,说罢却有好一阵没有听到刘主任的声音,只觉得周围有一种沉静压抑的气氛,曾明还以为刘主任出去了呢,忍不住问道:"你在吗?"

刘主任说:"我在……"停顿一下,问道:"你是盲人?"

曾明心下有些奇怪,但并没有往深里想,只是点头道:"是的,得了一种奇怪的眼病,医不好。"

"这么说来,你失明的时间不很长?"在曾明的感觉中,刘主任的声音好像离得很远。

"半年吧。"

"你……"刘主任又停顿了一下,问道:"你失明以后,做梦吗?"曾明愣了一下,摇了摇头。

刘主任又问一遍:"你失明以后,做梦吗?"

"没,好像没有梦见过什么。"他不明白刘主任问他这个做什么,或许是一种心理治疗。

"盲人做梦, 若能看见东西, 古时候称作天眼开。"

曾明想了想,说:"那恐怕说的是先天的盲人吧,像我们这样,应该是能做梦的,人若盲了,已经够痛苦,若连梦也做不起来,那就更惨,不能这么不公平吧。"

"我想也是, 只是盲人不做梦, 这是事实呀。"

"你怎么知道?"

刘主任没有回答曾明的这个问题,却回到了曾明的主题上,说:"你心中的这股气,其实不是对着老陶的,你说是不是?从根本上说你对于自己的失明一直郁闷不平,看起来你已经适应了失明以后的生活,其实你并没有适应,你还需要继续适应……"

曾明打断刘主任的话:"没有失明的人,怎么能够体验失明人的滋味,就像你,怕是不能体谅我的心情吧。"

刘主任笑了一下,说:"也许吧······我问你一个问题,你说,在盲人中,是先天的盲人更痛苦呢,还是后天的失明更痛苦?"

曾明一时回答不出来。

刘主任说:"这个问题我总是想不明白,我总是在想·····"下面的话被一阵人声打断,有人进来说道:"刘主任.又来人了。"

曾明知道刘主任有工作了,便站起来道:"刘主任,你忙,我先走了,过日我再过来就是。"

刘主任说:"好,我领你出去。"就有一只热乎乎的手伸过来。一路过来,刘主任没有和曾明说话,曾明再一次感受到在刘主任办公室里感觉到的那种沉静压抑。

曾明继续到福利厂上班,大家和他仍像以前一样亲切,好像谁都不记得曾经有过一丝不愉快的事情。 一天夜里,曾明做了一个梦,梦见刘主任对他说:"你怎么不来了?我很想你。"醒来后,曾明的心里有些不 宁。过了几天,他又到刘主任那里去,这一回曾明只让人把他引到走廊端头,他自己沿着走廊,很快摸到 了刘主任的办公室,进去,刘主任说:"我已经听到了你的脚步声。"

曾明说:"你的耳朵真好。"

刘主任说:"你来得正好,今天是我的休息日,我们一起出去走走好吗?"

"到哪里?"

"到那地方你就知道。"

一只热乎乎的手伸过来, 曾明的手被那只手牵着, 他们一起往外走, 以曾明的感觉, 好像到了一个类 似公园的地方。

"你听到了什么?"

"鸟叫,很多很多的鸟。"

刘主任笑了,说:"是的,他们都在这里遛鸟,今天比赛。"

曾明说:"比什么?"

"比鸟的叫声。"

在一片叽喳的鸟鸣声中,曾明突然感觉到自己内心一片明亮,刘主任的热乎乎的手又伸过来牵住了他的手,说:"走,我们上那边看看去。"

他们牵着手走了几步,曾明听到身边有人在说话,他们说,瞧,两个瞎子手牵着手在走路呢。

(有删改)

- 6. 下列对小说相关内容的理解,正确的一项是()
- A. 曾明主动给电台的主持人打热线电话,不仅是为了发发牢骚,实际上他已经意识到自己存在着严重的心理问题。
- B. 知道曾明是个盲人后,刘主任并没有改变自己调解纠纷时的惯常做法,这说明刘主任对人一视同仁,维护他人尊严。
- C. "是先天的盲人更痛苦呢,还是后天的失明更痛苦?"这个问题的提出与引发的思考,构成了小说的基调与主题。
- D. 相比于盲人生活的不便,小说更侧重于描写他们精神上面临的困惑,也体现出对残疾人心理问题的理解与关注。
- 7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是()
- A. 工人经常给电台打热线电话,写出了福利工厂相对宽松的工作环境,也为后面的故事埋下了伏笔。
- B. 小说通过曾明与老陶口角这个偶发事件,具体展现了"在黑暗的世界中生存下去"的现实问题,由小及大,构思自然。
- C. 第一次见刘主任时,曾明"觉得周围有一种沉静压抑的气氛",这写出了盲人心理上的敏感。
- D. 小说语言平实、质朴、简洁,这种语言风格体现着作者对盲人世界的认识,看似平淡,实则很有韵味。
- 8. 小说直至最后才交待刘主任是个盲人,但前文已有多处细节予以暗示,请找出相关细节。

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/15610315514
5010041